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Sfătuirea Saşilor.
Astăzi avem deja câte-va date 

despre întrunirea de Luni a comi
tetului central săsesc, şi aceste date 
le luăm din însu-şî organul acestui 
comitet. Eie sunt necomplete şi de 
aceea cam întunecose. Se pare, că 
prin scurţimea, în care este împăr
tăşit resultatul sfătuirei de Luni în 
„Sieb. d. Tagblatt“, s’a intenţionat 
& retace mai mult, decât a comu
nica.

Destul că, după asigurarea nu
mitei foi, sfătuirea bărbaţilor saşi 
din comitet a durat pănă târc}iu 
nóptea şi resultatul ei a fost, că s’a 
hotărît a se concliiăma „Sachsen- 
tag“-ul în a doua jumătate a lunei 
lui Octomvre. Bărbaţii adunaţi, ne 
spune acelaşi cjiar, au fost pătrunşi 
de „importanţa momentului şi se- 
riositatea situaţi un ei “. Preşedintele 
Dr. Wolff li-a vorbit conaţionalilor 
é i  de „gréua posiţiune“, în care se 
află poporul săsesc şi a apelat la 
cumpătata lor judecată pentru ca 
la viitórea conferenţă săsâscă ori-ce 
s’ar opune unei unanime procederî 
sé nu se sgudue basele pentru sus
ţinerea posiţiunei Saşilor şi nimic 
se nu pericliteze organisaţia aces
tora.

Cu alte cuvinte, se nu fiă cum
va siliţi Saşii oportunişti prin even
tuala oposiţiă, ce s’ar face la „Sach- 
sentag“ politicei lor, se-şi părăsescă 
posiţia de fracţiune guvernamentală 
şi prin acésta se se pericliteze chiar 
organisaţia săsescă.

Precauţiune şi moderaţiune, căci 
e grea posiţia poporului! Acésta 
este de multă vreme singura for
mulă, cu care sunt descântaţi Saşii 
de cătră conducerea lor. Fórte bine, 
precauţiune şi moderaţiune se fiă, 
dér pănă unde şi pănă când?

Acesta e cestiunea sulevată în 
sînul poporului săsesc de cătră iSaşii 
tineri: Pănă unde şi pănă când? Ei 
nu înţeleg unele lucruri, ce nu sunt

nicidecum de înţeles, şi se tem 
fórte mult de tragere pe sfóra, avénd 
deja atâtea probe din esperienţele 
făcute pănă acum.

Şi în caşul de faţă, Saşii tineri 
séu „verc[îu şi-au esprimat bánuéla, 
ca nu cumva şi cu viitorul „Sachsen- 
tagw se fiă pusă în scenă un fel de 
tragere pe sfórá nou de noiţă din 
partea guvernului şi a adicţilor săi. 
Organul lor, precum seim, a arătat 
temerea, ca nu cumva în tóta insce- 
narea comitetului central săsesc se 
fiă ascuns planul, de-a paralisa de 
o parte oposiţia în sinul Saşilor, 
ér de altă parte a sacrifica ârăşi 
vre-un drept de dragul curentului 
banffyst.

Raportul laconic, ce-1 face „Sieb. 
d. Tgblttw asupra şedinţei de Luni 
a comitetului central, lasă a se pre
supune, într’adever, prin ceea ce 
retace, că cam aşa ceva ar sbîrnăi 
prin aer.

Introducerea deputaţilor dietalî 
săsesci în şedinţele comitetului cen
tral plenar cu vot consultativ, este 
o inovaţia, care de sigur nu se póte 
interpreta în iavorul curentului opo- 
siţional săsesc; érá schimbările, ce 
s’au tăcut la punctul 8 şi cari nu se 
comunică, par’ a fi pregătit într’a
dever podul, care —  cum c|ise cla
rul Saşilor „ver4î“ din loc —  se 
facă posibilă retragerea ministrului* 
preşedinte Banffy în faţa şovinismu
lui turbat, ce-1 ţine de chică. Adecă 
se pótá cjice Banffy: éta am tre
buit se le permit ţinerea „Sach* 
sentag“-ului, căci s’au pus pe*o basă 
acceptabilă, care nu póte nici-decum 
ameninţa „idea de stat“.

Banffy, cjicea „Kronstâdter Z tg .“, 
va face tot posibilul spre a lua 
„Sachsentag“-ului timbrul seu strict 
naţional săşesc, cel puţin inafară. 
Cetind în raportul din „S. d. Tgb l.u 
despre modul, séu mai bine cjis basa, 
pe care are se se convóce „Sach* 
sentag“-ul, am trebuit fără voiă se

ne reamintim afirmarea acesta a ga
zetei săsesci din loc.

Pentru prima-6ră se anunţă din 
part© săsescă şi încă chiar din par
tea comitetului central săsesc, că 
toţi locuitorii fostului fund regesc 
au dreptul se ia parte la „Sachsen- 
tagw, fără deosebire de confesiune şi na
ţionalitate şi fără nici o altă restric- 
ţiune, afară de aceea, că trebue se 
fiă alegători şi se stea pe basa pro
gramului poporal săsesc.

Acum se ne lămurim, ce va se 
4ică a sta pe basa programului po
poral săsesc?

Seim, că în ierna anului trecut, 
când cabinetul Banffy şi a desfăşu
rat programul seu şi când deputaţii 
saşi au luat „posiţiău în tabăra lui, 
Banffy la interpelarea oposiţiel a 
declarat categoric, că basele pro
gramului naţional săsesc concad cu 
acelea ale programului partidei „li- 
berale“ dela cârmă, că —  prin ur
mare —  densul a putut forte bine 
se se înţelegă cu bărbaţii, cari stau 
pe basa programului săsesc.

De aci urmeză, că dăca R o 
mânii, cei mai numeroşi locuitori 
pe lângă Saşi din fundul regiu, nu 
vor pretinde a sta pe basa progra
mului poporal săsesc şi a lua parte 
la  ̂„Sachsentag“, atunci Maghiarii 
guvernamentali din fundul regiu pot 
pretinde, că programul Saşilor e 
identic cu al lor şi că, prin urmare, 
şi ei sunt de drept membri ai 
„ Sachsentag“-ului.

In tot caşul intercalarea în pa- 
sagiul, unde e vorba de dreptul de a 
participa la „Sachsentagu, a cuvin-1 
telor: „fără deosebire de confesiune şi 
naţionalitate“ este forte suspectă şi de 
natură numai a dovedi, că comite
tul central săsesc a aflat de opor
tun a ţină sămă de pretensiunea 
monstruOsă a guvernului, după care 
grupări după naţionalităţi deosebite 
n’ar fi legal îndreptăţite.

A r  fi nu numai fatal, ci desas- 
truos, dăcă decisiunea comitetului

central săsesc ar fi în adevăr astfel 
formulată.

înainte de-a ne pronunţa înse 
definitiv asupra acestui grav cas, 
care s’ar califica în fond ca o tra- 
dare a intereselor de vi0ţă ale na
ţionalităţilor din acest stat, voim se 
fim pe deplin lămuriţi asupra celor 
petrecute în Sibiiu şi sperăm, că 
acéstá lămurire ni-se va da, cu tóté 
că „unanimitatea11, cu care s’au luat 
unele decisiunî importante, lasă a-se 
conchide, că elementele oposiţionale 
n’au fost representate în întrunirea 
sáséscá de Luni.

Comitetul central săsesc. „Sieb. D, 
Tageblattu de acjl raportăză sourt despre 
şedinţa comitetului central săsesc de Luni.

Au luat parte mulţi la acostă şedinţă 
în care aveau să se sfătuăscă asupra con- 
ohiemărei conferenţei naţionale săsesc!.

Tota comitetele distriotuale au fost re
presentate, ou singura escepţiune a celui 
din Orăştie, care însă a aderat înainte în 
scris la propunerea comitetului central res- 
trîns.

in vorbirea sa de deschidere preşe
dintele a accentuat dorinţa, ca să se potă 
face cu putinţă o unanimă prooedere ia 
viitorul Sachsentag, fără a păgubi gr<§ua 
posiţiune a poporului săsesc, s6u d6oă nu 
sa va put6 dobândi o unitate, oel puţin sS 
succedă „de a susţină basele, pentru ca 
Saşii să-şi potă ţină posiţia, ce o ocupă“ . 
NicJ într’un cas însă nu este permis, oa 
organisaţia n6stră sfi fiă periolitată, 4ise 
preşedintele.

Biroul a raportat apoi asupra activi
tăţii, ce a desvoltat’o comitetul săseso dela 
1890. Acest raport a fost unanim aprobat 
de adunare şi s’a deois publicarea lui, mul- 
ţutnindu-se tot-odată pentru raportare.

Au urmat propunerile comitetului cen
tral restrîns, privitore la schimbarea câtor
va disposiţiunl ale punctului 8 din progra
mul săseso. Mai mulţi membrii au fost de 
părerea, oa disposiţiunile aceate, cari sunt 
numai de natură formală şi se referă la 
organitsaţiă, să rămână ou totul neschim-
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Cmlisaţia Egiptului.
(Fine,)

Să-şi închipuéscâ cineva o olădire 
imensă de pétrâ, a cărei basă este largă 
de aprôpe 260 metri şi înălţimea de 160 
metri aprôpe, şi oare ocupă o suprafaţă de 
de vre-o opt ectare*), în oare intră peste 
douô miliône şi jumătate metri cubl de 
piatră, adecă mai multă decât ar necesita 
construcţia tuturor caselor dintr’un oraş

*) Calcului esact, făcut pentru piramida 
eea шаге, a dat ca résultat 2,620.000 metri 
eobï ; ér pentru piramida lui Cetren,
1,880,000 metri cubi.

Décà ne-am închipui că, cu pietrele 
întrebuinţate la oonstrucţia acestor pira
mide, s’ar fi lucrat un zid înalt de trei 
mstri şi lat de 33 centimetri, lungimea zi-
• doini ar fi fost: pentru piramida iui Kuwu 
de 26,200 kilometri şi pentru aceea a iui 
Kafra 18,800.

Strabon фое> că aceste două pira
mida erau rênduite printre cele sépte mi
nuni ab lumei.

întreg. Pietrele din care se compun, sunt 
nsai îutâiu tăiate şi cioplite ast-fel încât 
să se potă adapta perfect una alteia, şi 
de o mărime şi o greutate atât de mari, 
încât imaginaţia cea mai puternică nu ’şi-ar 
pută închipui, ce forţă mecanică a putut 
ridica asemenea nemeţl de piătră la o 
înălţime de peste 150 metri.

Să nu se uite ărăşl că piătra neagră 
întrebuinţată la construoţiunea acestor pi
ramide era adusă tocmai din munţii dela 
sudul Egiptului, situaţi la extremitatea 
Etiopiei (Strabon, Cartea XV II, pag. 435— 
486).

De remarcat însă mai presus de tote 
este şi arta şi sciinţa ou care erau con
struite.

E destul să spun, că piramida era 
aşa de bine orientată, încât putea să că- 
lăuzăscă pe oine-va în orl-ee moment şi 
să determine direcţiunile. Este prin ur
mare nu numai o operă da artă, este o 
operă genială esecutată de un savant, care 
întreprinde o luorare monumentală, o lu
crare care va minuna o serie nesflrşită de 
generaţiuQl, şi care, prin urmare, cere cu
getare limpede, ounoscinţî întinse sigu

ranţă, respect şi o înaltă ooncepţiune des
pre opera ce întreprinde*).

Numai când s’a descoperit intrarea, 
când s’a putut pătrunde în interior, şi când 
s’a priceput în fine scopul pentru care 
erau construite aceste piramide, numai 
atunci s’a înţeles totă admiraţia şi intere
sul ce presentau.

Respectul pentru morţii iluştrii a fost 
ideia care a conceput oonstrucţia lor. Aci 
se odihnesc oorpurile faraonilor. Aci este 
nOrt Der Ruhe* al vechilor împăraţi atât 
de veneraţi ai vechiului Egipt... Cavou 
imens, în oare aerul nu pote pătrunde şi 
care este menit a ascunde tot-dâuna fiinţa 
celui ce se odihnssee, privirilor profane; 
locaş de pace şi de veclnică odihnă pen-

*) Se scie oă faraonii erau conside
raţi ca urmaşi ai 4eH°rJ oarî guvernase 
mai ’nainte Egiptul. Fiind-că Râ—S6rele 
dispărea in fiă-care seră spre apus, tot în 
aceeaşi direcţiune trebuia să se culce pen
tru somnul de veci şi regii urmaşi ai Şei
lor. Din acăată oausă piramidele s’au ridi
cat in partea apusănă a Egiptului adecă 
în direcţia unde cJeul oreator s© culca în 
fiă-care seră.

tru a tot puternicul, care guvernase şi „fă
cuse fericită** o lume întrăgă.

Printre mulţimea de 4®i protectori 
ai Egiptenilor antici Thot este acela care 
a învăţat pe Egipteni artele şi sciinţa spre 
a-le uşura traiul ; el este prin urmare crea
torul civilisaţiunii egiptene. ţ)eul Thot a 
învăţat pe Egipteni aritmetica, geometria 
şi arpentagiul, medicina şi chimia; tot el 
i-a învăţat şi musica şi desemnul. In sfîr- 
şit tot el i-a învăţat şi scrierea, oea mai 
trebuinciôsâ şi în acelaşi timp cea mai fo- 
lositore dintre artele omenesc!.

La început ea era figurativă. Ideile 
se exprimau prin semne oare aveau forma 
obiectelor despre care se vorbia. Aşa, un 
disc central representa sorele, leul se re
présenta printr’o figură care arăta leul şi 
aşa mai departe. Curênd însă scribul egip
tean, ou bunul lui simţ atât de praotic, a 
băgat de sém& că semnele ideografioe nu’i 
sunt de ajuns spre a nota tote ideile, şi a 
înlocuit ideogramele prin semne simbolice. 
Ast-fel : discul sorelui însemna olaritate, 
lumină în sensul cunoscinţii şi priceperii ; 
figura unei albine însamna regalitate şi 
aşa mai departe. De multe-orl mai multe
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bate. In faţa acestei păreri a fost primită 
propunerea comitetului oentral restrîns, cu 
puţine modifioărl. Cele mai însemnate mo* 
dificărî, cari vor fi propuse Sachsentag-ului 
sunt: ca oonchiemarea Sachsentag-ului sé 
urmeze în viitor îndată ce ea va fi oerută 
de oătră majoritatea membrilor comitetului 
oentral, séu de cătră cel puţin trei corni- 
tete districtuale; mai departe, ca sé potă 
lua parte cu vot consultativ la şedinţele 
oomitetului central augmentat şi deputaţii 
dietali, cari stau pe basa programului 
săsesc.

In legătură cu aceste modificări s'a 
decis a se presenta Sachsentag-ului o de- 
olaraţiune, în care se accentuézá susţine* 
rea programului naţional săsesc în tote 
oelelalte puncte, cari au rémas nemodi
ficate.

La ordinea cailei Sachsentag-ului va fi 
pusă şi nóua alegere a comitetului central 
restrîns.

S’a decis, ca Sachsentag-ul sö se ţină 
ín Sibiiu, în a doua jumétate a lunei lui Oc
tomvre. Fixarea terminului a fost încredin
ţată uuei comisiuni de trei (Dr. Wolfl, Dr. 
Teutsch şi Albert Arz).

Comitetul central augmentat a mai 
primit şi propunerea comitetului central 
restrîns, oa Saohsentag-ul să se ţină oa 
şi oo ai nainte pe basa cea mai largă popo
rală, şi fiă-care locuitor al fostului fund re
gesc, décá este alegător dietal şi stă pe 
basa programului poporal săsesc, fără vre-o 
altă mărginire, sé aibă dreptul a lua parte 
fără deosebire de confesiune şi naţionalitate»

CRONICA POLITICA.
—  4 (16) Septemvre.

Din Timişora se anunţă, că partidul 
naţional de aoolo va ţin0 o adunare în 20
c. la care va lua parte şi contele Apponyi. 
După-oe însă numitul partid are puţini 
aderenţi în Ungaria de Sud, unde predo- 
minézá partidul poporal, arangiatorii adu- 
nărei hotărîră să edee un apel, în care 
să fiă rugaţi să participe la adunare şi 
membrii partidelor diu 48 şi celei popo
rale, preoum şi membrii representanţt ai 
naţionalităţilor ( ! ! )  Se фее, că la amin
tita adunare va vorbi mai întâia Apponyi, 
apoi deputatul Draculicî, a cărui vorbire 
va fi tălmăcită şi în limba română.

*

„Tester Lloydu afirmă, că în cercurile 
Sârbilor din Ungaria încă nici acum nu 
s’a luat o hotărîre definitivă ou privire la 
atitudinea, pe care vor avé de luat Sérbii 
la nouelealegeri. Aderenţii (farului nBraniku, 
ce e drept, declarară de ourând, că unde 
va fi numai posibil, vor pune candidaţi ser- 
besci, şi unde va fi imposibil, acolo vor 
sprijini pe candidatul partidei poporale. Pă
rerea acésta însă, şi mai ales alianţa cu 
partidul poporal, e desaprobată în cercu
rile dătăt6re de ton sârbesci, şi mai ales

semne reunite simbolizau o ideiă generală 
alta decât ideile simbolisate de fiă-oare în 
parte. Totuşi nici acâstă modificare nu mai 
fu de ajuns la un moment dat. Ideile se 
îmulţiră ca şi vorbele. Intre vorbe şi idei 
se simţea nevoe de legături cari lipseau. 
Dela nevoia de-a se exprima ideile se 
trecu la nevoia de-a se exprima sunetele şi 
deci la alfabetul ieroglifio, a cărui cheie a 
fost găsită de Champolion.

Arta sorierii a fixat ourentul civilisa- 
tor al Egiptului antio şi a stabilit începu
turile erei cunoscute şi studiată de mo
derni.

Din tote artele însă, oarl s’au des- 
voltat pe malurile Nilului, architectura a 
dat resultatele cele mai uimitore. La nici 
un popor din veohime acâstă artă nu pre- 
sintă un caraoter mai grandios oa la 
Egipteni.

Literatura lor este slabă faţă cu oea 
greaoă. Pictura de asemenea nu ne arată 
decât opere mediocre. Architectura însă şi 
statuarul au produs minuni. Egipteanul 
considera prea puţin viâţa individului pe 
pământ şi nu-i acorda o mare importanţă; 
în faţa morţii însă spiritul său se conoen-

„Zastava*, organul radicalilor, se opune mai 
mult, 4ioénd că, pănă oând nu se scie cu 
siguritate timpul alegerilor, şi pănă când 
între politicianii maghiari şi între naţiona
lităţi (?) decurg încă pertractările, n’ar fi 
consult, ca Serbii sé se grábóscá cu publi
carea programului lor electoral.

*

Privitor la turburarile din Turcia se 
anunţă din Londra, oă acolo domnesce 
mare agitaţiă contra Turciei, şi Englesii 
nicl-decum nu voiesc sé trécá la ordinea 
Zilei peste măcelăririle ce s’au săvârşit Zi* 
lele trecute în Constantinopol. Chiar şi bă
trânul Gladstone şi-a ridicat vocea şi a pu
blicat mai multe sorisori contra Turciei. 
După Englesî au îuoeput acum şi conser
vativii franoesl a desaproba oruZimile să
vârşite de Turci şi prin pressa europenă a 
început a se discuta serios cestiunea detro- 
nărei Sultanului. Cruc|imile şi masacrele, 
despre cari am amintit ieri în soirile tele
grafice, vor irita şi mai mult spiritele con
tra Musulmanilor, aşa încât e fórte proba
bil, oa cjileie viitóre să hotáréscá asupra 
viitorului şi asupra sorţii imperiului putred 
otoman.

Proiect de atentat contra Ţarului.
Era mare minune, oa Ţarul să potă 

călători far’ de nici un accident estra-or- 
dinar. Etă că astăzi deja firul telegrafic 
duce în totă lumea vestea despre un pro
iect de atentat contra vieţii puternioului 
Ţar. Soirile, publicate astărji în tote fiarele 
interne şi esterne, cu privire la plănuitul 
atentat, sunt următorele:

Poliţia din Rotterdam a arestat Sâm
bătă sóra într’un hotel doi dinamitarzi, 
anume Wallace şi Holues, de origine din 
America. In odaia lor s’au găsit bombe şi 
o corespondenţă distrusă. După informaţiu- 
nile luate din cele mai bune sorginte, cei 
aoi indivicjl arestaţi proiectau un atentat 
în contra Jarului, în timpul şederii sale în 
Enghtera.

Poliţia crede, că vede într’un individ, 
oare a fugit la Breslau ducând cu sine 
câte-va bombe, un complice al acestor 
arestaţi.

Aceşti dinamitare^ aveau raporturi cu 
anarohiştii din Glasgow. Ei voiau să plece 
MerourI la Boulogne-sur-Mer, unde un anar- 
chist a fost arestat.

Doi anarchiştî, cari se aflau la An- 
vers aoum trei săptămâni, au fost arestaţi 
la Londra. In casa unde locuiau s’au găsit 
instrumente şi produse chimice pentru con
fecţionarea de bombe.

Poliţia secretă din Londra avea cu- 
noscinţă de oât-va timp de nisce comploturi 
urzite în Englitera contra Ţarului de o bandă 
de diuamitarcjl, cari au fost în legătură cu | 
nihiliştii diu Rusia. Complotul s'a desoo- 
perit în momentul când totul era gata pen
tru esecutarea sa.

trâză şi oreează opere de artă, oare minu- 
nâză o întregă serie de generaţii. Şi ge
niul care a dat nasoere acestor cap d’o- 
pere nu e un geniu inventiv, în accepţia 
întregă ce se acordă acestui ouvânt, ci se
lecţi unea unei idei care a constituit idea
lul poporului într’un restimp de cinci mii 
de ani şi mai bine. In faţa existenţii atât 
de efemeră de pe pământ, Egipteanul a 
căutat să clădâscă omului o locuinţă în 
veci neperitore. Fiind produsul acestor 
idei, piramidele, pilonele şi obeliscii, nu 
puteau să aibă deoât un caraoter funerar 
şi mistic.

Pentru morţii, cari treceau în viâţa 
cea mare, cea fără de sfirşit, se ridicau şi 
obelisoii şi piramidele şi coloşii gânditori, 
cari de pe tronul lor de pietră, ou un 
gest măestos şi plin de bunătate, priveso 
încă nepăsători oum veacurile urmeză vea
curilor, aceleaşi tot aoeleaşi, fără scop şi 
fără causă.

In al doilea rang vine sculptura. Au 
rămas mai multe exemplare din acea epocă, 
două însă din ele sunt de ajuns, spre a 
ne faoe o ideiă de gradul de pricepere,

Agenţii secreţi englesî au mai desco
perit în Anvers o vastă fabrică de bombe cu 
dinamită.

0 societate secretă germani-
Piarul „Ellenzék“ din Cluşiu pu

blică un articol ieşit din pena „unui 
deputat dietal* , în care acesta atrage 
atenţiunea „Kulturegylet“-urilor ma
ghiare asupra unei societăţi secrete 
germane numite „Eintracht1,1,, ale că
rei tendinţe şi scopuri autorul ar
ticolului le descrie în urmétorul 
mod :

Scopul acelei societăţi este generali- 
sarea germanisărei, aşa oa marea Germaniă 
să se estindă pănă la Asia. Pentru socie
tatea „Eintrachtu este un paiu în ochi — 
Ungaria. Limba de care «e folosesce socie
tatea secretă este internaţională, fiă-care o 
ÎQţelege şi sună frumos: este banul. Dis
pune de 3—4 sute de milióne, cu oărl îşi 
póte validita tendinţele de germanisare.

In serviciul societăţii „Eintrachtu stau 
deputaţi, funcţionari, bărbaţi de ai guver
nului, şi de aeeea au outâză oposiţia de-a 
începe lupta contra ei. Ea lucră pe ne
văzute, şi o poţi afla în î tot locul în Un
garia, unde ea afla de lipsă a contrabalansa 
misiunea „Kulturegylet*-urilor, a contrabalansa 
maghiarismul şi a lucra în interesul genna- 
nisărei.

Societatea „Eintrachtu, cu capitalele 
sale puternice şi uriaşe face să fdlimenteze 
fabrici ínfloritóre maghiare, şi apoi pune 
mâna pe ele pentru un preţ bagatel; în- 
fiinţâză fabrici noue pe pământ maghiar; 
din fabricile cumpărate şi înfiinţate de ea 
gonesce elementul maghiar, îl înlocuesce ou 
străini şi introduce limba germană ca 
limbă de administraţia. In fabricele ei este 
permis a vorbi şi scrie numai nemţesce.

Acâstă societate secretă, care se di- 
rige din Berlin, este răspânditorea mişcă
rilor sooialiste internaţionale 'din Ungaria. 
Din punct de vedere al maghiarismului 
muncitorilor fabricile ei sunt ouiburile de- 
moralisărei naţionale. Prin mijlocirea Vie- 
nei societatea înfluinţeză asupra politicei 
maghiare, asupra politioianilor şi bărbaţilor 
de stat maghiari. Apoi ou mână secretă 
aţiţă agitările naţionalităţilor.

Fabricele de prin capitală în cea mai 
mare parte deja sunt în manile ei. Scote 
afară limba maghiară din esposiţiă, din 
ospătării şi prăvălii, înfundând înfcr’acestea 
îndivi^i germani, cari abia sciu vorbi un- 
guresce. Pe muncitorii oei mai buni ma
ghiari îl silesoe să esă de prin fabrici, 
voind a documenta străinătăţii, că Ma
ghiarul nici în patria sa nu póte trăi cu 
limba sa.

Nu seim, décá vor fi tóté ade- 
vérate cele ce*le înşira nenumitul 
„deputat“ în „Ellenzék^, în tot ca
şul inse Jidano-Maghiarii au aci cu

deoă nu de arta acestui popor, scos din- 
tr’o adâncime de peste şese mii d© ani.

Este mai întâi statua lui Nefer, mică 
în realitate, dér lucrată îu aşa mod, că, 
ou cât o privesc! mai mult, cu atât ţi-se 
pare mai mare.

A doua statuă este de lemn. Ea re- 
presintă un om, care ţine în mână o ba
ghetă. Acest om pare că comandă. Nu re- 
presintă acâstă statuă un anume perso
nagiu. ci pe Egipteanul inteligent şi supe
rior popórelor ce’l înconjură şi cărora co
mandă supunere.

Se observă atâta perfecţiune în aceste 
statul, încât mintea omenescă, neputând 
să le imiteze, s’a mulţumit să le admire 
ca pe nisce monumente ale unei epooe 
dispărute pentru tot-deuna şi neînţelesă 
încă.

Nu se cunoso începuturile acestei oi- 
vilisaţiunl. Nu se póte preciza chiar, deoă 
ea a avut o vârstă a copilăriei. Tot oe se 
póte afirma este spontaneitatea artei, care 
nu póte fi determinată decât de o minte 
şi o prioepere ce nu se întâlnesc, pe dru
mul cu milióne de ramuri al istoriei, de
cât în anumite condiţiunl.

o temă mai mult, de care se pot 
ocupa per longum et latum, şi care 
e în stare se le causeze mari îngri* 
jirî. Ar* fi timpul, ca se mai încete 
cu dacoromanismul şi panslavismul 
şi se începă a mai r6de şi la pan- 
germanism.

S C IR 1 L E  D IL E I .f
—  4 (16) Septemvre.

La primirea monarcliului nostru în 
România. Alaltăerl după amé^I s’a ţinut 
un consiliu de miniştri la Castelul Peleş, 
sub preşedinţa M. S. Regelui Carol. S’a 
fixat definitiv programul de recepţiune a 
împăratului Francisc losif. Programul se 
va publica la finele săptămânei viitóre prin 
„Monitorul Oficial* şi se va afişa în mii 
de esemplare pe zidurile Capitalei şi ale 
oraşelor T. Severin, Craiova, Slatina, Pi- 
tescl, Titu, Câmpina şi Sinaia.

—o—
Căsetoria archiducesei Maria Doro*

tea. Se scie, că în ourând se va întâmpla 
căsătoria archiducesei austriaco Maria Do- 
rotea, fiica archiducelui losif, cu Duoele 
de Orlean. Din inoidentul acesta Ziarul 
„Vaterlandw, oare stă aprópe de cerourile 
curţii, publică următorea sciro sensaţio* 
nală: „Cununia archiducesei Maria Dorotea 
nu se va celebra, după oum se plănuise, 
în Sohönbrunn, oi în Buda, în capela cas
telului regal, şi înoă fără de prealabilă ck 
sétorie civilău. Deoă se va adeveri soirea 
acésta, atunoi e evident, că cununia oi* 
vilă nu se referă şi la membri casei dom- 
nitóre, şi nu are nici o valóre declaraţia 
făcută ia timpul său de cătră guvernul 
ungar, că pentru căsătoriile ce sa vor în
cheia în sinul familiei dornnitóre, se va 
crea o lege specială.

„Cedarea Românilor**. Sub acest 
titlu Ziarul lui Juliu Horváth „Magyar 
Hirlapu publică o telegramă din Bucurescî 
de conţinutul următor: Ministrul-preşe* 
dinte Sturdza s’a consultat cu mai mulţi 
deputaţi de frunte şi senatori, pentru 
ca să-i înduplece de-a lua parte la lucră
rile prealabile pentru congresul interparla
mentar din Budapesta. Cum se vorbesoe,
o.stenelele ministrului-preşednte Sturdza an 
dus la succes, întru cât senatorul Ureohii 
şi-a retras protestul, pe oare l’a fácut în 
Bruxella în contra ţinerei congresului in
terparlamentar în Budapesta“. Răspunderea 
pentru oele cuprinse în acésta depeşă o 
lăsăm în sarcina Zeului maghiar.

—o—
Weigand la Cluşin. Ni-se sene din 

Cluşiu, că Luni séra la 6 óre p. m. a sosit 
acolo pe neaşteptate d 1 porfesor Dr. Weigand, 
Românii, aflând despre aoésta, încă îa séra 
aoeleeaşî Zii0 au arangiat în onórea d-sale 
o întrunire la hotelul „Central“, luând 
parte un frumuşel număr de domni şi dame

Se înţelege aşa dér, că vi0ţa unui po
por, şi tote manifestările civilisaţiunii sale 
nu sunt alt-ceva deoât reflxul sufletului séu. 
Nu se creézá nimic la voia întâmplării,
O Bglomeraţiă de popóre, de elemente et
nice eterogene, sosite din valea Nilului au 
se soiă când, dór de sigur într’o epociă mai 
vechiă decât istoria, au suferit Z* ou 
oră cu oră, şi într'un spaţiu de timp con
siderabil, influenţa acelui element bine-fă* 
câtor, care le procura cu o tenacitate ui* 
mitóre pâinea de tote Zilele.

Şi în momentul când aceste popóre, 
prin moruoişărl repetate, printr’o aceeaşi 
vi0ţă, într’un mediu şi condiţii identioe, au 
parvenit să aibă sentimente comune, inte
rese comune şi credinţe comune, atunoi 
s’a format poporul egiptean aşa cum îl 
ounósee istoria.

De altă parte, cunoscut fiind gradul 
de aptitudine ai rasselor, şi judecând după 
puţinele dér uimitórele monumente rămase 
din aoea epocă, se confirmă încă şi mai 
mult ideea stabilirii unei rasse albe în valea 
Nilului.

Cu patru mii de ani înainte de era 
nostră, Egiptul antic îşi avea o organisaţiă



í1 Nr. 195— 1896! GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 8.

române, în a oăror societate d-l Weigand 
fi’a arătat fórte vesel. Erl, Marti diminâţa, 
ilustrei profesor a plecat spre Ciucia, unde 
va fi óspele d-lui preot local G. Truţia. 
De aci încolo spre Oradea îşi va oontinua 
oalea ou trăsura.

Despre petreoerea d*lui Dr. Weigand 
î în Cluşiu aduce o soire şi „Kolozsvár* în 

Bamérul séu de ac}I. Scirea o aduce sub 
iitul: „ Un agitator valaho german în Cluşiu**. 
ţ)ioe despre d-l Weigand, oă „ trâesce pe 
banii Ligei din Bucuresoî şi în schimbul 
soldei réspandesoe în pressa germană ca- 
îumniile valahe4*. Spune mai departe, că 
nmblâad „aoest domn4* prin Alba-Iulia, pri
marul de-acolo a pus pe-un comisar de po
liţii ső-1 urmăreseă neîncetat. Dă a în
ţelege, oâ aşa ar fi trebuit ső facă şi pri
marul din Cluşiu. — D-l Dr. Weigand a 
umblat prin multe ţâri ; nu oredem ínső 9ă 
mai fi fost unde-va intim pi nat din partea 

j pressei, şi încă din partea pressei oficiale
l a guvernului, într’un asemenea mod şi cu 

astfel de bănuell miserabile. Cel puţin va 
ave ou o ooasiune mai mult pentru de-a-şi 
faoe o ideiă mai fidelă da stările dela noi. 

—o—
Proces de pressa. „Búd. Napló4* în 

mai mulţi articulî ai sői a acusat pe pro
prietarul halei de ooncerte din Moscva, 
Eduard Ridegvari, că pentru soopurî de 
imoralitate a înşelat mai multe teatraliste 
tinere din Ungaria, pe oarl le-a dus în 
Busia. A păţit’o ínső „Bud. Naplo“ , căci 
Bidegvari a intentat 4Ü0I0 aoeste proces 
de pressă în contra numitei foi. Se vede,

: iâ a fost şi aici vorba numai de nisoe bănuell, 
r «a soop de-a masca adevératele motive ale 

emigrărilor în Rusia.
—o —

Mórtea unui naţionalist croat. Na- 
: ţiunea croată a perdut în 14 o. pe unul 
j. dintre oonducétorii sői, pe Dr. Matia 
» Mrarovid. MrarovicI a fost conducötorul 
î partidei „Obzor“ . După retragerea lui 

Eaush din fruntea partidei naţionale, Mra- 
fovicl a fost ales de preşedinte al acestei 
partide, care a fusionat cu unioniştii. Mai 
târejiu Mraroviol a eşit din partida naţio
nală şi împreună ou 16 amioî a format 
partida naţională independentă (partida 
„Obzor44), a cărei preşedinte a fost pănă 
la mórtea unicului séu fiiu, când ab4 se. 
Héposatul Mraroviol a fost de 72 de ani.

Difterită. Din Blaşiu ’i se sorie lui 
(Kolozsvár44, că acolo grasâză difterită, se
cerând numéróse victime mai ales în clas- 
iele de jos ale poporaţiunei. In séptémána 
din urmă au murit 5 oopii, dintre cari 4 
•din oausa difteritei. De câte-va Iun! Gestiu
nea sanitară a acelui cerc e încredinţată pe 
mâna unui rigurosant, lângă care a mai 
venit de câte-va séptémánl şi un medio în- 
■cepétor. Medioul metropoliei e bolnav de 
prin Iunie, medioul de cero e oonoediat 
:tncâ, dela Rosalii. Concursul pentru oou-

compleetă, organisaţiă ce ar dori sé aibă 
multe din statele de astă4î. Mai întâiu o 
administraţiă orinduită ou destulă chibzuială, 
oare asigura averea şi vi0ţa oetăţ0nului 
■0 armată bine organisată oare întrebuinţa 
meşteşuguri strategioe în luptele ce între
prindea. Dreptul de proprietate individuală 
stabilit şi respectat. Un oomerţ şi o indus
trii întinsă. întinderea oraşelor, şi înfrum
useţarea lor. Săparea eanalurilor şi măsu
rarea moşiilor. Lucrarea pietrelor şi a ce- 
lorl’alte metale, oa staniul, fierul şi cuprul, 
intr’un cuvânt o adevératá viaţă de muncă 
spornică şi inteligentă, în afară de munca 
câmpului, oea mai importantă din tote, şi 
pe oare o esercita ţâranul egiptén.

Astfel fiind, oum s’ar puté susţine 
încă teoria, că primele nómurl, cari au lo
cuit valea Nilului, au venit dela Sud, oând 
•dela Sud nu puteau veni decât popóre in- 
•culte, ou oreerul neformat încă şi deci in
capabile de a inventa ?

Nu, de sigur, nu o rassă nógrá a lo- 
•cuit mai întâii! valea Nilului şi, în tot oa- 
jul, nu o rassă négrá a stabilit prima do- 
jninaţiune în delta Nilului.

Nu o rassă nógrá a fondat oraşul Mem-

parea postului de medio de cero a espirat 
înoă în 25 Aprilie şi ou tóté acestea nu
mai la începutul lunei aoesteia a fost nu
mit un medic, oare ínsé înoă nu şl-a ocu
pat postul. Totă vara Blaşul a fost fără 
medic şi acésta în timp ou epidemiă! — 
Se vede, că autorităţile administrative dela 
Blaşiu sunt prea ocupate de denunţările 
„patriotice4*, decât ca ső mai p0tă îngriji 
şi de starea sanitară a poporaţiunei, de pe 
a căreia spinare trăesc!

— o—
Sinuciderea unui tîner român la Paris.

Cetim în „Evenimentul1* : D-l Blejan, un 
eminent elev al soólei militare din Craiova, 
a fost trimis oa bursier al ministerului de 
resbel la Paris, unde după oe a stat în li
ceul „Luis de Granda, s’a preparat pentru 
esamenul de admitere în scóla politechnioă. 
La esamen ínső reuşi numai pentru chimie 
şi fisică şi fu amânat pentru matematici. 
El fü chemat la legaţiunea română unde 
d-l căpitan Pietrar, ataşatul militar, i-a 
epus, oă va fi retrimis în ţeră. Căpitanul Pie- 
traru raportase caşul în ţâră şi d-l Blejan 
a fost reohemat. Neputând ínső suporta o 
astfel de lovitură, tínőrul Blejan s’â sinu
cis într’un otel din Paris.

—o—-

Un archiinandrit osândit. Din Zimony 
se depeşâză, că tribunalul suprem din 
Belgrad a osândit pe archimandritul sâr
besc Pelagicî la patru ani temniţă, pentru 
că a soris o broşură sooialistă.

—o—

Copii furaţi. Poliţia din Pesta caută 
în urma uuui furt de copiii, întâmplat 4*“ 
lele trecute. In Budapesta muri repentin, 
înainte ou câte-va séptémánl, un advooat 
fără oa s0-şî potă faoe testamentul. In urma 
defunctului advooat au rőmas doué oopile, 
una de 10 ani şi cealaltă de 18—14 ani. 
Scaunul orfanal a numit un tutor pentru 
copile,, acesta ínsé, când voi ső ia în semă 
copilele, ele nu erau nicăirl, déóre-oe fa
milia rőposatului advooat a transportat 00- 
pilele într’un loo necunoscut. Despre lu
crul acesta s’a făcut arătare la poliţiă oa 
acésta dimpreună o’un advooat ső oerce- 
teze lucrul. — Un alt cas s’a întâmplat în
11 1. o. în Viena. Un oopil de un an şi 
jumőtate al unui servitor de prăvăliă cu 
numele Carol Reichel, se juca pe la 2 óre 
d. p. cu soru-sa de 8 ani, Carolina, pe o 
livadă. O femeiă necunoscută agrăi pe 
oopii şi îi ohiemâ ou sine, promiţându-le oă 
le va oumpőra póme şi jucării. Femeia 
dete copilei un floren oa pe drum sâ-şl 
cumpere póme şi astfel toţi trei porniră prin 
strada Lessing spre Augarten. Dinaintea 
unei prăvălii se opri femeia ou copiii şi pe 
mica Carolină o trimise în prăvăliă. Când 
copila se întorse din prăvăliă necunoscuta 
femeiă dispăruse cu oopilul. Necunoscuta 
femeiă a fost cam de 28—30 de ani îm
brăcată în haine de doliu. Poliţia umblă 
ső dea de urma respectivei femei.

phis, nici Elefantina*). Nu o rassă nâgră a 
fondat mai în urmă oraşul Theba, cel ou 
o sută de porţi, unde trăia o populaţiă de 
peste un milion suflete, dâcă nu şi mai 
mult**).

Este adevărat, că Egipteanul din 
Theba era ceva mai brun decât oel din 
Memphis. Acest fapt însă se datorâză nu
mai amesteoului ou Negroizii, cu care Egip
tenii au venit în contact, în urma întin
derii lor spre Mia4ă-4i.

*) Situată într’o insulă pe Nil, în drep
tul oraşului Syene (astă4l Assuan). Autorii 
romani o cunoso sub numele de insula 
Elefantis séu Elefantina, séu insula florilor. 
Oraşul a fost celebru în anticitatea cea 
mai înaltă. Pe timpul lui Amassis s’a ri
dicat d’aci monolitul de granit şi s’a trans
portat la Sais. Esistă înoă şi astă4l urme 
din ruinele templelor sale măreţe.

**) In neperitórea sa poemă, Omer 
4ise: „Theba are o sută de porţi. Pe fiă- 
„oare din ele póte sé tréoá deodată două 
„sute de résboinicl cu caii şi ou oaréle lor4*... 
Er mai departe: „De mi-ar da tot oe po- 
„sedă Theba, Theba din Egipt, ale Gărei 
„oase conţin atâtea comori4*....

La afacerea-Dreyfus. piarul franoes 
„Eolair4* publica alatăerî, probabil autorisat, 
lista dooumentelor, pe cari căpitanul tră
dător Dreyfus le vându înainte cu 1V2 
ani Germaniei, precum şi împrejurările, 
între oarl s’a întâmplat deţinerea numitului 
căpitan frances. Documentele se refer la 
nouőle tunuri franoese, apoi la deprinderile 
în tir ale artileriei şi infanteriei, la planu
rile de mobilisare şi la planul de operaţiune 
contra Madagascarului. Vina lui Dreyfus s’a 
constatat dintr’o sorisóre a ataşatului mili
tar german din Paris oătră colegul séu ita
lian, pe oare sorisóre au pus mâna autori
tăţile din Paris şi în oare se afla următo
rul pasagiu: „Dobitooul de Dreyfus se faoe 
tot mai insuferibil cu pretensiunile sale4*. 
Actul acesta a fost hotărîtor la pedepsirea 
trădătorului căpitan. Din Paris se depe
şâză, că acolo au produs nespusă seasa- 
ţiune descoperirile « îaralui „Eolair4*.

—o —
Producţiune. Reuniunea română de 

oântărî şi musică din Oraviţa-mont. aran- 
gézá Duminecă la 8/20 Sept. o. în sala 
hotelului „Coróna Ung.4* din Oraviţa-mont. 
o producţiune cu următorul program: 1) 
Kopriva: „Imnul nopţii4* cor mixt ou solo 
p. alt (d-ş0ra Ana Ştepan) ; 2) Kreutzer: 
„Cântecul păstorului4*, oor bărb.; 8) C. M. 
Weber: Cânteo Nr. 6 din opera „Preciosa", 
solo pentru alt (esec. d-ş0ra Malania Dra- 
goescu); 4) A . Sequens : „Sărmană frun4â“ , 
cor bărb.; 5) A. Cirillo : „Luna scie44, ro
manţă, solo pentru tenor (eşec. d-l Oonst. 
Cuou); 6) M. Oesten : „La joo“, oor mixt. 
După aceea urmézá joc. Intrarea pentru 
membrii Reuniunii şi familiele lor 50 cr. 
de persóná, ér décá familia constă din mai 
mulţi membri decât doi 1 fl. 20 or. de fa- 
miliă; şi pentru nemembri 70 or. de per- 
sonă. începutul la 8 óre sóra.

—o —

Nenorocire pe Rin. La staţiunea 
Büsingan, nu departe de Schaffhausen, s’a 
întâmplat Dumineca trsoută o mare neno- 
rooire. O mulţime de public aştepta sosirea 
unui vapor, şi se grămădi pe podul de de
barcare, construit în ţermurul Rinului. De
odată podul sa rupse şi 45 persóne că4ură 
în apă. Numérul înecaţilor înoă nu s’a pu
tut constata, este ínső sigur constatată 
mórtea a doué fetiţe şi a unui oopil.

Liferare. Direcţiunea oăilor ferate 
reg. ung. publioă oonours pentru liferarea 
de unelte şi alte materiale. InformaţiunI se 
pot oápéta la biroul oamerei comerciale 
din Braşov. Terminul de concurs e pănă la
10 Ootomvre c. n.

Cluşiu, 14 Sept. 1896.

D-le Redactor! Vă rog respectuos 
bine-voiţî a publica în veohia n6stră „Ga
zeta Transilvaniei4* următ6rele:

Prin anii 1871 la îndemnul d-lui Iosif 
Pop, jude singular, actualmente jude de 
Curiă în Budapesta, şi ou conlucrarea mai 
multor Români de inimă pentru înaintarea 
nâmului românesc, s’a înfiinţat aici „Reu
niunea sodalilor români din Cluşiu4*, ale 
cărei statute au fost aprobate la 1875.

In fruntea acestei reuniuni a fost ales 
d-l Dr. G. Silaşi, sub a cărui conducere, 
juna nâstră societate promitea forte mult, 
câştigându-se din mai multe părţi ajutor 
în bani, ba se puse basa unei biblioteci. 
După retragerea d-lui Dr. Silaşi, ou durere 
trebue să mărturisesc, că societatea nostră 
în loc de-a progresa, cu paşi repecjî a 
arins a decăde, în aşa măsură, că astâ4l 
mai numai pe hârtiă esistă. Dela 1889— 
1894 inolusive raţiunele sunt nefâcute, de- 
oum aprobate, presidenţii, cari au urmat 
pănă în presint, mai nu s’au interesat de 
sarcina, oe li-o impun statutele, n’eu con
vocat şi nu conv6că nici pănă în 4̂ ua de 
a4l adunări generale, ori lunare, ba se în
tâmplă, că ne adunăm noi de noi fără pre
şedinte.

Stând lucrurile astfel, nu este mirare, 
că nu ne cun6soe nimeni, nu ne ajută ni
meni, şi clasa mijlocia, oe ar trebui să o 
avem, e perdută şi 4ilQic 0 pierdem.

in anul trecut am fost arangiat o pe-

treoere de vară, ou un deficit de 18 fl.î 
ou cheltuelile avute la espedarea invitărilor 
în provinoiă am spesat la 3 fl., dér ou 
durere trebue sé constat, că sub acest titlu, 
nioî un crucer nu ni-s’a trimis.

La decadenţa societăţii nóstre fórte 
mult oontribue neinteresarea din partea in» 
teligenţei române din loo ; avem o inteli
genţă frumosă, ou o tinerime fórte numé- 
rosă, dér oe folos, că noi în lipsa de ade
văraţi conducători suntem pierduţi.

Am 4is> deo-camdată atâta.
Alesandru Borza, 

oroitor.

Dare de semă şi mulţămită publică.
Boziaşt 1 Sept. 1896.

La colecta în bani pentru înfiinţarea 
unui nou local de şc61ă în comuna nostră, 
au mai contribuit, cu lista Nr. 182, urmă
torii domni: loan Muntean, învăţător (00- 
lectant) 1 fl; Aviron Macaveiu, 1 fl; Ni- 
colau Jonuţ 1 f l , Ionuţ David 50 c r ; Va- 
silie David 50 or; loan Macaveiu 50 o r ; 
Simeon David lui Gheorghiţa 50 or; Iosif 
Ciura, preot, 50 or; C. David 10 c r ; loan 
Naicu 20 cr; N. Macaveiu 20 or; Maria 
David 1. Gheorghiţia 20 or; George David 
20 cr. şi Alexandru Macaveiu 1 fl., toţi din 
Bucium-Şasa. Suma 7 fl. 40 or.

Iu numele comitetului instituit pen
tru adunarea colectelor, subscrisul esprimă 
şi pe acâstâ oale generoşilor contribuitori 
cele mai sincere malţămite.

Traian H, Pop, 
eassar.

SOIRI ULTIME.
Londra, 15 Septemvre. Conjura* 

ţiunea contra vieţii Ţarului a fost des
coperită de Melville, şeful poliţiei se
crete de aci, şi membrii conjuraţiunii 
au fost deţinuţi chiar în momentul 
când erau tote gata pentru ducerea 
în îndeplinire a planului. Bombele 
s’ar fi trimes în tote părţile din Bel
gia şi primul atentat era sé se facă 
în Scoţia. S’a constatat, că dinami
tardul Wallace, care a iost deţinut 
în Rotterdan este identic cu condu
cătorul bandei, care în 1883 arun
case în aer fabrica de gaz din Glas
gow.

Atena, 15 Septemvre. In Mace
donia din nou s’a întemplat o cioc
nire într’o bandă de insurgenţi şi un 
batalion de armata regulată turcésca. 
Trupele turcescî, după o luptă de 
mai multe óre s’au retras, lăsând o 
mulţime de morţi.

Paris, 15 Septemvre. „Agenţia  
Havas*1 anunţă, că pe insula Creta 
a erupt din nou revoluţia.

DIVERSE.
„Urra împăratul** ! La timpul séu am 

fost amintit despre cufundarea vaporului 
german „Iltis4* în apele chineze. Cum se 
sciă, dintre tóté persónele oarl se aflau pe 
vapor, au scăpat cu viâţă numai doi ma
trozi şi unul dintre aoeştia a şi descris în 
„Lokal Anzeiger4* oum s’a petreout neno
rocirea. Etă ce spune între altele matrozul 
mântuit: „In séra de 23 Iulie a fost mare 
furtună. Scurt înainte de 10 óre sóra am 
simţit doué lovituri puternice, şi vaporul 
nostru fu aruncat de furtună pe o stâncă, 
aşa încât în proximul moment bordul, ma
şina şi odăile matrozilor se frânseră în 
doué. Vedeam înaintea nóstrá mórtea si
gură şi apropiată. Comandantul vaporului 
striga de trei ori „Urra împăratul**, fochis
tul începù a întona cântarea „Falnio fâl- 
făe stégul negru alb-roşu4* — ér noi oân- 
tarăm toţi împreună cu el...** Celelalte amö- 
nunte sunt cunoscute. Valurile îaghiţiră 
îndată după aceea vaporul cu căpitanul şi 
cu matrozii séi curagioşl ou tot, şi numai 
doi dintre aoeştia avură oa prin minune 
norocul de-a scăpa ou viâţa.

proprietar : D r .  A u r e l  M u r e ş i a a u *

Redactor resconsallil G re g o r iu  â$aias».
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C u rsu l ia  b u r s a  din V ien a .
Din 15 Septmvre 1896.

Beata trag. de aur 4% . . . .  122.20 
Ranfca de corone ung. 4% • • • 99.35
Icopr. căii. fer. ung. în aur 4Y2% . 123.15
Impr, oâil fer. ung. în argint 41/2% 101.20
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.40 
Bonuri rurale ungare 4% . . . 97,40 
Bonuri rurala oroate-siavone. . . 97.50
Xmpmm. ung. ou premii . . . .  156.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Segedin. 138.50
Renta de hârtie austr..................101.65
Renta de argint austr.................. 101.60
Renta de aur austr.................. .... .....123.40
LorarI din 1860........................ .....145.—
Aeţii de ale Băneei anstro-nngară. 952. V2
Acţii de-ale Bănoei ung. de credit. 401.75
Acţii de-ale Bănoei austr. de credit. 367.75
Napoleondori...................... .... . 9.5372
Mărci imperiale germane . . . 58.62V2
London v ia t a ........................... 119.60
Paris v ia t a ...............................  47.50
Rente de corone austr. 4%. . . 101.80
Note italiene......................  . 44.30

C u rs u l p ie ţ e i  B r a ş o v .
Din 16 Septemvre 1896.

Bancnote rom. Gamp. 9.48 Vend. 9.51
Argint român. Cump. 9.45 Vend. 9.48
Napoleon-d’ori Ourap, 9.50 Vend, 9.53
Galbeni Cump. 5,60 Vend. 5.65
Ruble rusesc! Cump. 126,— Vend. —
Mărci germane Gump. 58.30 Vend, —
Lire turcesc! Oump. 10.60 Vend. —.—
Scris. fonc. Albina 5%  100.75 Vend. 101.75

Sz. 294-1896.

M osiă de vândare.
9 !

O moşia nobilitară constâ- 
tâtâre din 102 jugere, doue case de 
locuit şi dependenţele necesare de eco 
nomiă, — aflătore în comuna ©It-
B o g a t a ,  3/4 6re depărtare de sta

ţiunea căii ferate H0ni0rQCL-H6Viz> 

se vinde din mână liberă.
Pentru informaţiuni a se adresa 

la proprietarul e i : d-1

№colae Crctzoi
Bucuresci.

1066.1- 9 Strada Sălciilor Nr. 15,
A A A A A A A A  A A A

Anunciurî
(inserţiimi şi reclame)

S u n fu  a  s e  a d r e s a  s u b s c r is e i  
admiiiKsfrati&fifaâ. In c a ş u l pu - 
iiiiîcâriâ  simui a n u n c iu  m a i muSt 

d e  o d a fâ  s e  f a c e  s c ă d e m e n f ,  
c a r e  c r e s c e  cu  c â t  p u b l ic a r e a  
s e  f a c e  m a i d e  m u lfe -^ r e .

Admimstr. «Gazeta Trans.»

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881-ik évi LX . t.-cz. 102, § a ér
telmében ezennel közhírré teszi, hogy a brassói kir. járásbíróság 1896 
évi 5596 számú végzése következtében brassói ügyvéd Poseariu József 
által képviselt „Albina“ takarék- és hitelintézet brassói fiók telepe ja 
vára Buksa Alexandru és társai ellen 110 írt. s jár. erejéig foganato
sított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 893 írtra becsült: Mag- 
duta Alexandrunál lefoglalt: 2 ökör és 1 szekér; Jonescu Juonnál le
foglalt: 2 ökör és Grrozea George 1. Nicolaenál lefoglalt: 1 szekér szé
na, 1 vaseke és 1 ökör szekérből álló ingóságok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a kőhalmi kir. járásbíróság 3665— 1896 számú 
végzése folytun 110 frt. tőkekövetelés, ennek 1895. évi Október hó 17. 
napjától járó 8%  kamatai és eddig összesen 56 frt. 98 krbao biróilag 
már megállapított, költségek erejéig Agostonfalván alperesek lakásán 
leendő eszközlésére 1896 é v i O k t ó b e r  hó 1-sö n a p j á n a k  délelőtti 
9 órája ^határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly meg
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX . 
t.-cz. 107. és 180. §§-ai értelmében készpénzfizetés mellet a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt K ő h a l o m b a n  1896 évi Szept. hó 10-ik napján.

Papp Károly
kir. bírósági végrehajtó.

Membru Juriului esposiţiei milenare 1896.

A B O N A M E N T E
L A

„ Ö A 2 E T A  T R A N S I L V A N I E I
P r e ţ u lu  a b o n a m e n t u lu i  e s t e :

P e n t r u  A u s t r o - U n g a r ia :

a

3 fi. 
6 ii. 

12 fi.

Pa trei lu n i........................................
Pe şese luni. . , .........................
Pe unu a n u ........................................

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni.............................. ..... 10 fr.
Pe şese luni . , . , . . . . . . 20 fr. 
Pe unu anu. ............................................. 40 fr.

â t a a i a t a t e  l a  a i a i f d s  m  d a t a  i e  D i m ia t e i .

Pentru Austro-Ungaria:
Pe an u .................... ...................................2 îl. —
Pe şâse lu n i.................... , . . . . 1 0 .  —

Pe trei l u n i ......................... ....  5(3 cr.
Pentru România şi străinătate:

Pe anu .................... ............................. .8  franci,
Pe ş0se Iu n !................................... ..... . 4 franci.
Pe trei l u n i ...................................  . 2 franc!.

Abonamentele se facü mai uşorii şi mai repede prin 
mandate poştale.

CD
1»
0.1
O
5 -
Q .

02

___ r

S e s o n  d e  T 6 m n ă  ş i E r n ă .

Avem onbrea a atrage din nou amicala atenţiune a 

On. p. asupra fabricatelor nostre proprii de

P o s ta v u r i ş i m ă r fu r i de m odă
cu deosebire asupra stofelor de pardesiuri^ rocuri 
de ernă (paitone), uniforme, pleduri pentru 
bărbaţi.

Nu mai puţin recomandăm fabricatul nostru

L o d e n  A r d e l e n e s c
ca  s p e c i a l i t a t e :  Touriştilor, amatorilor de sport, econo
milor şi ţeranilor. In privinţa d u r a b i l i t ă ţ i i  şi s o l i d i 
t ă ţ i i  este de preferat aşa numitul Loden de Stiria şi Tîrol 
de aceea este f o r t e  p o t r i v i t  pentru CGStume de gim
nasticii, venat, Havelochs şi mantale.

Ne rugăm de o cercetare cât ma! numerosă

WILHELM SCHERG & C-ie.
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Membru Juriului esposiţiei milenare 1896.
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S e  c a u t a
Un com ptabil de prima forţă în compta- 

bilitate duplă şi în corespondenţa comercială.
Un mechanic, de prima forţă, care se d i r ige  

locomat i ve  şi se îngrijască de reparaţiunî.
A  se  a d re s a  l a  U oiB im il 1051,9—9

E M IL  C 0 S T I1 T E S C U  B u cu re sc i,
§$B*ada C o lte i BSi% ©f', s e u  l a  S in a ia .

Am M u r e ş i a n u
Braţovă, Ternulit Inului l!r. 30.

A  ceştii stabilimenta este pro vedutu cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiindu bine asortaţii cu totu 
felulu de caractere de litere din cele mai moderne 
este puşti în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AURŰ, AE.GINTÜ ŞI COLORI.

C l K Ţ l  DE  s c i i n ţ A,
L IT E R A T U R Ă  ŞI D ID A C T IC E

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITA

DIFERITE FORMATE.

PR0GEAME_ELEGA1TTE.
BILETE DE LOGODNÎ $1 DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÍ.

REGISTRE şl IMPRIMATE 
pentru tóté speciile de serviciuri.

B I L A 1 T T T J I 2 Í .

C o m p t u r i j  A d r e s e , 
C i r c u l a r e ? S c r i s o r i .

( 9 o w v & % / t & ,  î n  l e l a  m â t i m e a -

jj I N I )  U S T R IA L E , de H O T E L  U R Î 
şi R E S T A U R A N T E .

PEEIÜRI-CÜREÍTE ŞI DIVERSE 
BILETE DE INMORMENTÂRÎ.

Comandele eventuale se primescu în biuroulii 
tipografiei, Braşovu Tergulu Inulm Nr. 30, eta- 
giiilu I, cătră stradă. —  Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugămu a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.

WBT Numere singuratice din „ Cfozeta Traosilvaniei* 
a 5 cr. se pota cumpéra în librăria Nieoiae Ciorco.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


